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Monografia s názvom „Die Analyse der semantisch-kognitiven Ebene der 
Fachsprache“ (s úvodom od Prof. Dr. Wolfganga Schulzeho), ktorej autorkou je Zuzana 
Tuhárska, bola vydaná v roku 2011 vydavateľstvom Verlag Dr. Kovač v Hamburgu, jej 
rozsah je 235 strán.  

Ide o lingvisticky smerovanú publikáciu, v ktorej centre stojí textová rovina. Text je tu 
ponímaný ako produkt autora, t.j. v popredí sa nachádza pohľad 'autor textu – text' (vo svojej 
materiálnej, t.j. v tomto prípade písomnej podobe). V rámci tohto vzťahu venuje Zuzana 
Tuhárska pozornosť aspektu sprostredkovania informácie. Text je tu vnímaný ako nositeľ 
myšlienkového posolstva autora a ako entita nesúca vlastnosti, ktoré do nej autor vložil.  

Zo štrukturálneho hľadiska pozostáva monografia z dvoch celkov – teoretického 
a empirického. Teoretická časť o.i. osvetľuje – odvolávajúc sa na rôzne zdroje odbornej 
literatúry (najmä Schulze 1998) – dva koncepty z oblasti pragmasyntaxe, a síce: attention-
information-flow (AIF) a gramatiku scén a scenárií (GSS), ktoré tvoria východisko pre 
objasnenie procesu sprostredkovania informácie autorom za pomoci textu. V empirickej časti 
autorka publikácie demonštruje možnosť praktického podchytenia problematiky na príklade 
konkrétneho korpusu, rakúskej učebnice biológie pre stredné školy  (ide o učebnicu s názvom 
Begegnungen mit der Natur 5, ktorej autorkou je Christine-Eva Biegl). Celkový rozsah 
korpusu je ca. 37 000 slovných jednotiek (tokens). Zuzana Tuhárska prostredníctvom analýzy 
tohto korpusu dospieva na empirickej báze k determinácii tých jeho vlastností, ktoré odrážajú 
hore uvedený vzťah 'autor textu – text',  t.j. zameriava sa na otázku zistenia vlastností textu, 
ktoré do neho vložil autor s cieľom sprostredkovať informáciu. Výber korpusu nie je 
náhodný. Autorka označuje analyzovaný druh textu ako 'didakticky zameraný odborný text', 
pričom zdôvodňuje, že práve pre takýto typ textu je z jeho funkcionálneho hľadiska dôležitý 
zámer autora – odovzdanie odbornej vedomosti žiakovi, a teda autor premieta do textu 
myšlienky – inými slovami: formuluje text – nie spôsobom náhodným (ako je tomu napr. 
v prípade hovoreného a hovorového jazyka v spontánnej komunikácii (najmä) v súkromnom, 
familiárnom prostredí), ale prikladá dôležitosť efektívnemu, t.j. primeranému sformulovaniu 
informácie s cieľom jej zámerného sprostredkovania (či už vo vyučovacom procese alebo 
v rámci samostatného štúdia). Autorka touto skutočnosťou odôvodňuje výber korpusu – práve 
takýto typ textu najvhodnejšie demonštruje proces sprostredkovania informácie, pretože je to 
v súlade s jeho primárnou funkciou. Vychádzajúc z tejto rámcovej predstavy vyhodnocuje 
Zuzana Tuhárska – opierajúc sa o predpoklady v teoretickej časti monografie – črty korpusu 
relevantné pre kognitívne procesy (sprostredkovanie informácie), prihliadajúc na základné 
atribúty korpusu, ktorými sú jeho odbornosť (text z oblasti biológie) a didaktický charakter 
(učebnicový text). Prostredníctvom frekvencie výskytu vybraných javov identifikovateľných 
v jazykovej rovine (napr. konštrukcií v pasíve; počet nominálnych a verbálnych jednotiek; 
miera výskytu tzv. relacionálnych primitív – 'objective', 'subjective', 'agentive', ktorých 
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charakter a relevantnosť ich výpovednej hodnoty sú podchytené v teoretickej časti práce; 
a pod.) vyhodnocuje autorka charakter korpusu vzhľadom na vyššie uvedené faktory (proces 
sprostredkovania informácie s prihliadnutím na mieru odbornosti a didaktickú povahu textu), 
a odpovedá na otázky, (1) či daný jav uľahčuje alebo sťažuje spracovanie textu v mentálnej 
rovine (kognitívne hľadisko), (2) či prispieva k zvýšeniu odborného charakteru textu a (3) či 
sledovaný jav napĺňa didaktické zámery textu. Na príklade javu konštrukcií pasíve hodnotí 
Zuzana Tuhárska – opierajúc sa o argumenty vyplývajúce z teoretických predpokladov – 
vyššie uvedené aspekty nasledovne: (1) pasívum sťažuje spracovanie, pochopenie textu, (2) 
prispieva k zvýšeniu jeho odborného charakteru a (3) pôsobí proti didaktickým zámerom 
autora (pretože sťažuje pochopenie a teda proces sprostredkovania informácie). Analogickým 
spôsobom posudzuje autorka monografie všetky skúmané javy v korpuse, čím dospieva 
k vytvoreniu jeho charakteristiky a napĺňa tak vlastný zámer práce.  

Recenzovaná monografia je zaujímavým prínosom v rade jazykovedných publikácií. 
Ponúka nové, netradičné pohľady na problematiku textu ako celku a približuje jeho 
dynamickú štruktúru – štruktúru entity, ktorá je nositeľom informácie.  

 


